
 

 

 

 

 

Viele Städte und Gemeinden arbeiten bereits an Aktionsprogrammen, um die örtlichen Lebens- 

und Umfeldbedingungen für Familien zu verbessern und dadurch der Abwanderung von Familien 

und jungen Paaren in der Familiengründungsphase entgegenzuwirken bzw. ihren Zuzug zu 

fördern.  

Der Familienatlas 2007 bewertet zahlreiche Angebote für Familien, die auf Ebene der 439 Kreise 

und kreisfreien Städte vergleichbar sind und bietet lokalen Entscheidungsträgern in dieser Hinsicht 

eine differenzierte Standortbestimmung. Strukturelle Besonderheiten und individuelle Maßnahmen 

und Modellprogramme für Familien spiegeln sich nicht zwangsläufig in den bundesweit 

vergleichbaren Zahlen wieder.  

Sowohl die Erarbeitung einer individuell maßgeschneiderten, ganzheitlichen Handlungsstrategie 

zur Verbesserung der Familienfreundlichkeit in einer Region als auch die Wirkungsmessung der 

bisherigen Aktionsprogramme ist anhand der Familienatlas-Auswertung nicht möglich. Die 

Expertinnen und Experten der Prognos AG haben Erfahrungen in der wissenschaftsbasierten 

Beratung von Kommunen bei der Entwicklung von Strategien zur Stärkung der 

Familienfreundlichkeit vor Ort. Wir machen Ihnen gerne ein Angebot, das Ihren individuellen 

Vorstellungen entspricht.  

 
Unsere Leistungen 
Unsere kommunale Strategieberatung besteht aus verschiedenen Bausteinen, die je nach Bedarf 

und gewünschtem Umfang zusammengestellt und ergänzt werden können. Grundsätzlich können 

wir die Effektivität und Effizienz der bestehenden Angebote und Maßnahmen über mehrere Jahre 

evaluieren oder innerhalb von wenigen Monaten eine fundierte Stärken-Schwächen-Analyse des 

Ist-Zustands anbieten.   

 

Thematische Bausteine 
Familienpolitik ist weit mehr als nur Kinderbetreuung. Im Rahmen einer ganzheitlichen Strategie 

sollten in jedem Fall weitere Themen, wie z.B. familienfreundliche Arbeitsbedingungen, Wohnen, 

Schule und Freizeit berücksichtigt werden. Wir helfen Ihnen gern, die passende Wahl zu treffen. 

 

Methodische Bausteine 
Eine ausführliche und sichere Analyse der regionalen Situation erfordert eine Kombination aus 

quantitativen qualitativen Methoden. Zu unserem Repertoire gehören unter anderem 

Expertengespräche und Workshops mit jungen Familien, Vergleiche mit Beispielen guter Praxis 

und eine Sonderauswertung des Familienatlas, welche ausschließlich die für Sie interessanten 

Vergleichsregionen in den Blick nimmt. Weitere statistische Auswertungen sind auf Anfrage 

ebenfalls möglich.  

 

Kontakt 

Für Ihren Kontakt zur Prognos AG oder eine unverbindliche Anfrage nutzen Sie bitte die 

Mailadresse: familienatlas@prognos.com 
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